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CREŞTIN 
ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ- GHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL 

Abonamentul pe un an 2 0 0 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserţiuni se primesc după învoială 

P a r t e a oiicia-lă. 

Vizitaţ i i le canonice din primăvara anului 1934. 

» Veneraţi Fraţi, 
Dorind a ţine tot mai strânsă legătura sufletească cu Fraţii mei îm

preună lucrători în via Domnului şi cu credincioşii încredinţaţi grijii' şi 
păstoririi noastre, urmând cărarea scumpă sufletului nostru am vizitat urmă
toarele parohii şi filii: 

Duminecă, 6 Maiu: Şard—Sânpaul, 
Duminecă, 13 'v'aiu : Sumurduc — Seliştea Şumurducului, 
Joia înălţării, 17 Maiu ; Mihâeşti — Bermd, 
Duminecă, 20 Maiu: Topa mică —Sâncraiul Almaşului, 
Sf. Constantin ->i Elena, 21 Maiu: Nădăşel—Vistea—Mera, 

A 2-a zi de Rusalii, 28 aiu : Corneşti—Turea, 
Duminecă, 3 Iunie : Gherla, 
Duminecă, 10 Iunie. - Aghireş - Ticu. 

Urmând mai departe cărarea vestirei Evangheliei împărăţiei, pentru; 
zidirea sufletească a Bisericii vii şi însufleţite a Domnului, voi vizita în: 

24 Iunie/ Ciucea —Vânători, 
25 „ Poieni—Bologa, 
20 „ Tra-iiş—Vişagu, 
27 „ Săcuieu—Răchitele, 
28 , Mărgău, 
2 9 „ Bociu—Ciuleni, 
30 „ Aluniş —Brăişor, 

1 Iulie : Morlaca—Hodiş. 

Intru plinirea slujbei Domnului pe această cărare aleasă, cer şi de 
astădată împreuna Voastră lucrare, pentruca alergarea mea închinată Domnului 
să fie rodnică întru înălţarea sufletelor. 

„Darul Domnului cu voi. 

Dragostea mea cu voi cu toţi întru Hristos Isus. Amin", 

Cluj, din reşedinţa npastră, la 10 Iunie 1Q34. 
Episcop luliu. 

Nr. 3490. 
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Numiri. 
Mult Onoratul Ştefan Buzilă, pro

topop onorar, asesor consistorial, paroh 
în Poiana IIvei, este numit paroh I. 
arhidiacon al Nâsăudului şi vicar 
foraneu episcopal al Rodnei. 

Din şed. conz. 19 Aprilie 1934. 
Nr. 549. 

Onoratul Aurel Sesti-as, preot 
nouhirotonit este numit administrator 
local la parohia SUmboieni (tr. Câmpia). 

Din şed. conz. Î l Maiu 1934. 
Nr. 2011. 

Onoratul Gheorghe Mărghitaş, 
preot nouhirotonit este numit adminis
trator local la parohia Şhiopi (tr. Ierii). 

Din şed. conz. 6 Iunie 1934. 
Nr. 3317. 

Pentru orientare. 
Aducem la cunoştinţa Veneratului 

Cler eparhial, că începând cu 1 Aprilie 
a. c. impozitul global după salarul 
preoţesc se scade în statul de plată. 
In consecinţă toate ordinele anterioare 
se casează. 

Cluj, la 6 Maiu 1934. 
Nr. 2703. 

i T e c x o l o g r 
Cu durere anunţăm Veneratului Cler, 

că Mult Onoratul Iuliu c. Marţian, 
fost paroh protopop onorar în Dăbâca, 
a repausat în Domnul în ziua de 15 
Aprilie 1934, în anul 55 al vieţii şi 28 
al preoţiei. 

Onorat Frăţiile Voastre veţi aduce 
la altarul Domnului sufragiile pii în
datinate pentru odihna sutletului ador
mitului în Hristos Frate. 

Din şed. conz. 26 Aprilie 1934. 
Nr. 2579. 

Cu durere anunţăm Veneratului Cler, 
că Onoratul Dănilă c. Aluaş, fost 
paroh în Cremenea (tr. De]) a repausat 
în Domnul în ziua de 8 Maiu a. c. în 
anul 55 al vieţii şi 39 al preoţiei. 

Onorat Frăţiile Voastre veţi aduce 
Ia altarul Domnului rugăciunile pii în
datinate pentru odihna sufletului ador
mitului în Hristos Frate. 

Cluj, Ia 11 Maiu 1934. 
Nr . 2945. 

Cu durere a n u n ţ ă m Veneratului Cler, 
că Mult Onoratul loan c ' Vereş, 
protopop on. paroh, în Orman a re
pausat în Domnul în ziua de 16 Aprilie 
a. c, în anul 76 al vieţii şi 43 al 
preoţiei. 

Onorat Frăţiile Voastre veţi aduce 
la altarul Domnului sutragiile pii în
datinate pentru odihna sufletului ador
mitului în Hristos Frate. 

Din sed. conz. 24 Maiu 1934. 
Nr. 3123. 

Ceneure la parehii. 
Parohia vacantă Eăşdate, din tractul 

protopopesc al lerii se curentează cu 
termenul de 30 Iunie 1934. 

Din şed. conz. 11 Maiu 1934. 
Nr. 2856. 

• Parohia vacantă Cremenea, cu 
filia Maia se curentează cu termenul 
de 30 Iunie 1934. 

Din şed. conz. 16 Maiu 1934. 
Nr. 3040. 

Doritorii de-a dobândi unul din aceste beneficii 
parohiale, si-şi înainteze rugările la Ordinariatul 
episcopal în termenul concursual — pe calea */ui»-
mi ff*ttptfe3i trmptitmt, — provăzute cu următoarele 
documente: 

1. Absolutoml teologic. 
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc 
3. Extras autentic din protocolul şcolar despre 

catehizarea elevilor şcolari, în anul şcolar 9'12/33 
la caz, că şcoala în anul şcolar trecut n'a funcţio
nat atestat oficios, că pruncii totuşi au fost catehizat 

4. Extras autentic din protocolul predicilor de 
pe un an,care se termină la data când se înaintează 
rsgare r 

La ruaările înaintate fără aceste documente, — 
dintre cari ceie de sub 3 şi 4 trebue să fie vizate şi 
autentificate de cătră oficiul protopopesc, — nu se 
va reflecta. 

Bibliografie. 
Cu prilejul jubileului de 150 ani 

dela înfiinţarea Şcolii normale a Epar
hiei gr. cat. de Oradea Mare, Domnul 
profesor Vasile Borca a publicat o 
lucrare asupra istoricului acestei scoale 
într'un volum de 284 de pagini. 

Cum aceasta lucrare arată docu
mentat luptele din trecut şi activitatea 
culturală şi naţională a Bisericii ro
mâne unite, o recomandăm cu toată căl
dura Veneratului Cler. Se poate pro
cura dela autor: Oradea Mare, Şcoala 
normală română unită. 

Din şed. conz. 6 Iunie 1934. 
Nr. 3418. 

Episcep Dr. Iuliu Hessu. 
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P a r t e a n e o f i c i a l a . 

izita d-lui Primministru la Seminarul 
Teologic 

Cuvântul de bun sosit a! Prea Sfinţitului luliu şi răspunsul Guvernului. — 

In 2 — 4 Maiu a- c Clujul a avut înalţi 
oaspeţ i : Guvernul Ţării, în frunte cu dl. 
Prim-niinistru G. Tătărescu, s'a deplasat în 
capitala Ardealului, pentru a examina la 
faţa locului doleanţele ţăranilor şi pentruca 
luând contact cu sătenii ,\ cu conducătorii 
lor, să caute, şi să găsească remediile de 
lipsa pentru îndreptarea neajunsurilor popu
lat ei nevoiaşe, în special pentru a examina 
şi salva situaţia grea a Moţilor, cari, cu 
„munţii. . . ce aur poartă" şi în Ţara 
noastră „cerşesc din poartă în poartă". 

Consfătuiri şi şedinţe lungi, exposeuri, 
audienţe acordate multelor deputaţii de 
ţărani, vorb'ri entuziaste, vizitarea mai 
multor instituţiuni publice au caracterizat 
petrecerea oficială a Miniştrilor la Cluj, 
cărora în demineaţa zilei de 2 Maiu, în 
gara Cluj, li-s'a făcut o călduroasă şi în
sufleţită primire de către autorităţile locale 
şi din întreg Ardealul şi de către mulţimea 
imensă, ce a venit la Cluj, pentru întim-
pinarea marilor oaspeţi. 

O deplasare la Câmpeni, în Munţii 
Apuseni şi la Huedin, pentru a vedea ne
mijlocit situaţia ţărănimei sărace au înco
ronat gestul, fără precedent, al deplasării 
Consiliului de Miniştri în Ardeal. 

Ziua de 2 Maiu a trecut prin consfătuiri 
şi primiri de deputaţii Ia Prefectura din 
Cluj. In aceeaşi zi domnii Miniştri au fost 
oaspeţii celor doi Arhierei români ai U u -
jului: dejunul l-au luat Ia P. S. Sa Nicolae 
Ivan, iar masa de seară la Prea Sfinţitul 
nostru Iuliu. La masa Prea Sfinţitului Iuliu, 
pelângă dl. Prim ministru G. Tătărescu, au 
fost prezenţi dnii miniştri: V. Savu, A. 
Lapedatu, R. Franasovici, General Uicâ, 
6. Costinescu, M. Teodorescu, dnii sub-
cecretar de Stat: M. Constantinescu şi 
luca, apoi d. G. Cipăianu, fost ministru, 
dd. Colonel Oroveanu, adjutant, Dr. Eugen 
Dunca, prefectul Clujului, prof. N. Dr&gan, 
primarul municipiului, General Prodan 
Comandantul Corpului VI Armată, prof. 
Ştefănescu Goangă, Rectorul Universităţii 
Reverendisimul I, Agârbiceanu, canonic şi 
Clarisimii Victor Dunca şi Gavril lagăr, 
secretari episcopali. 

In 4 Iunie după reîntoarcerea dela 
Huedin la orele 4 1 /» d. m. Domnul Prim
ministru, însoţit de dd. miniştri Alexandru 

Lipedatu, Sasu, Iuca, Mitică Constantinescu 
apoi de dl. Prefecl al judeţului Dr. Eugen 
Dunca, de dl. Puica, chestorul Poliţiei, de 
mai mulţi parlamentari şi ziarişti a făcut 
o scurta viz tă la Seminarul nostru Teolo
gic, unde înalţii oaspeţi au fost aşteptaţi şi 
întimpinaţi de către Prea Sfinţia Sa Părin
tele Episcop Iuliu, de membrii Veneratului 
Capitlu, profesorii de Teologie, superiorii 
Seminarului şi de toţi clericii seminarişti. 

La descinderea din automobil a d-lui 
Prim-ministru, corul clericilor a cântat 
„Mulţi ani", iar Prea Sfinţia Sa prin câ
teva cuvinte a dorit bun sosit. 

„In aceasta clădire, care, acum schelet 
fiind numai, aşteaptă să i-se dea vieaţă — 
zice între altele Prea Sfinţia Sa — se cresc 
şi se vor creşte generaţii peşte generaţii, 
cari, îmbrăţoşind tradiţia marilor înaintaşi, 
sunt chemaţi să ducă ş> să propage la ţară, 
în mijlocul sătenilor, lumină, cultură şi c o n 
ştiinţă naţională. 

Aceştia, şi noi toţi V'am aşteptat, pen
truca văzându-ne nevoile, să Vă cerem 
sprijinul, pentruca acest schelet mort viaţă 
să aibă şi viaţă să dea. 

Suntem încredinţaţi, Excelenţă, de înalta 
înţelegere a situaţiei Bisericii noastre şi de 
marea dragoste, ce o purtaţi instituţiilor de 
cultură şi de educaţie morală şi naţională 
— cum este Academia noastră de Teologie , 
având frumoasa chemare, să duceţi mai 
departe glorioasa tradiţie de mari realizări 
creştineşti şi naţionale a marilor şi pe veci 
neuitaţilor Voştri antecesori. 

Faceţi, ca descinderea Excelenţei Voastre 
în Capitala Ardealului românesc şi m o 
mentul, când aţi păşit peste pragul acestei 
instituţii, să fie binecuvântate din generaţie 
în generaţie de către toţi aceia, cari vor 
ieşi de aici, Imprăştiindu-se pe plaiurile în
depărtate ale întregii Eparhii şi de către 
toţi credincioşii, cari Vă vor binecuvânta 
— alături de Biserica-soră — gestul 
mărinimos. Veţi fi făcut, nu cu prea mare 
jertfă, o operă de echitate şi dreptate, vi
tală pentru o instituţie, care a slujit nea
mul cu toată puterea sufletului său şi este 
gata oricând să-şi închine aceluiaşi s cop 
sfânt, toată puterea sa. 

Cu aceste cuvinte, cer binecuvântarea 
Domnului peste lucrările Excelenţei Voastre 
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şi ale Onoratului Guvern, ce le depuneţi 
pentru înflorirea Neamului şi a Ţări", 

La acestea dl. primministru O. Tătâ-
rescu a răspuns prin următoarele cuvinte: 

Aţi atins, Prea Sfnţite, un lucru, care 
poate servi de bază justă, pentru a Vă 
satisface dorinţa/ Aceasta clădire — schelet, 
de unde urmează să plece viată morală, 
culturală şi naţională într'un întreg colţ de 
Ţară, aşteaptă să fie îmbrăcată în carne, 
aşteaptă vieaţă, pentrucă şi ea viaţă să 
poată da, Şi guvernul, care a apreciat şi 
apreciază totdeauna jertfele mari, pe cari 
Je-a adus Neamului şi Ţării Biserica unită 
cu instituţiile ei valoroase nu va pregeta 
să-şi împlinească datoria, ce o are faţă de 
aceasta Biserică. Da, Prea Sfinte, guvernul 
Ţării Vă va da ajutorul de lipsă, pentrucă 

acest schelet, pe care l-am văzut azi, să fie 
îmbrăcat, viaţă să aibă, pentrucă să-şi poată 
începe activitatea rodnică, de care Neamul 
şi Ţara leagă cele mai frumoase nădejdi. 

Cuvintele d-lui prim-ministru au fost 
răsplătite cu prelungite şi sgomotoase ovaţii 
şi aplauze nu numai din partea Clerului, 
ci şi din partea laicilor prezenţi. 

Apoi dl. priministru a vizitat Seminarul 
şi Catedrala şi în mijlocul însufleţitelor 
urări de „trăiască" a celor prezenţi şi a 
cântării clericilor „La mulţi ani" a plecat 
din Seminar, lăsând în sufletele tuturora 
plăcuta suvenire a unui moment frumos, 
înălţător, de care se leagă atâtea nădejdi de 
viaţă. 

Corespondent 

Din activitatea parlamentară a 
Prea Sfinţitului Iuliu 

— 0 aprigă discuţie în Senat. — 
Fapta criminală a celor 2 elevi omicizi 

şi descoperirea bandei studenţeşti Ia Bucu
reşti au zguduit conştiinţa acelora, cari sunt 
responsabili pentru educaţia tineretului. 
O mulţime de dispoziţii, luate în pripă, au 
căutat să repare ia repezeală multele l ip
suri din educaţia copiilor. In Bucureşti a 
luat avânt neobişnuit profesiunea frizerilor, 
în urma hotărârii de a se tunde toţi elevii 
de l i ceu; şi nici croitorii n'au rămas mai 
p e jos, căci şi dânşii au primit cu miile 
comenzile pentru, nouile uniforme, ce s'au 
impus obligatorii. Proprietarii de cinema, 
însă, au pierdut publicul de elevi, iar Ignat 
Herz — despre care se spune că palatul cu 
7 etaje şi-l'a ridicat din câştigul romanelor 
frivole — se va mulţumi, să se ocupe cu 
alt comerţ, mai puţin rentabil sau cu o 
literatură m a i . . , serioasă. 

In schimb, părinţii zi de zi s'au adunat 
la Liceul Lazar, ca împreună cu profesorii 
de aici şi dela alte licee, să ţină sfaturi 
pentru găsirea mijloacelor potrivite, ca să-şi 
poată educa copiii conform principiilor m o 
rale. E curios, această chestiune a fost 
examinată din mii şi mii de laturi şi sub 
aspecte nenumărate; numai despre însem
nătatea educaţiei religioase nu s'a amintit 
aproape nimic, în privinţa aceasta nu s'a 
făcut nici o propunere. 

Cele două legi, votate în ultimele ore 
ale sesiunei parlamentare, caută să ridice 
nivelul moral al tineretului. Una dintre 
acestea are în vedere educaţia preregimen-

tarâ, care tinde — prin educaţia militară 
a tinerilor dela 18 — 21 ani — să cimenteze 
în ei conştiinţa morală şi o mai mare dis
ciplină, iar ceealaltă are în vedere educaţia 
tinerilor dela 7—18 ani, pentru infiltrarea 
şi desvoltarea sentimentului naţional. 

Motivul ambelor legi a fost omorârea 
deputatului Eusebiu Popovici de către cei 
doi criminali precoci, fapta cărora a fost 
o vădită demascare a crizei morale, în care 
se sbate tineretul de azi. Şi cu toate aces
tea, ambele legi — oricât ar fi ele de bune 
— trec pe neobservate viaţa religioasă, prin
cipiile educaţiei morale. 

Legea educaţiei preregimentare, care 
prescrie anual 50 de zile pentru educaţia 
tinerilor, periclitează sfinţirea zilei de Du
minecă. A doua, care înfiinţează comitetul 
suprem al Instrucţiunii, lasă afară pe re
prezentanţii Bisericii. 

Aceste lipsuri, atât de mari, au făcut pe 
reprezentanţii Bisericii, să facă front comun 
contra acestor două legi, chiar când ele se 
votau, fapt, despre care presa nu a putut 
relata din eauza grabei prea mari a le
giuitorului parlamentar. 

Lupta în jurul votării, care a durat mai 
multe ore în Senat, a fost o luptă crâncenă 
şi adevăraţii eroi ai convingerii , cari au în
drăznit să se ridice din partea Bisericii în 
această luptă, au fost: P. S. Sa Dr. Iuliu 
Hossu, episcopul Clujului şi aj Gherlei. 
I. P. S. Sa Qurie, Mitropolitul ortodox al 
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Basarabiei, şi senatorul E. Gyârfâs din par
tea catolicilor latini. 

„Dumineca e a lui Hristos!" 

Rolul primului luptător revine lui Gyâr
fâs Elemer. El şi-a ridicat prima oră cu
vântul în discuţia educaţiei preregimentare, 
accentuând că această lege nu este de ca
racter militar, deşi a pr.)iectat-o Ministrul 
Armatei, ci este o lege de educaţie şi ca 
atare trebuie să fie luate în considerare şi 
interesele vieţii religioase. Se iveşte apoi 
pe frontul luptei figura impunătoare a Prea 
Sfinţitului Iul iu al nostru. 

— Noi Biserica — a spus Prea Sfinţia 
Sa — cu bucurie salutăm interesul ce se 
îndreaptă spre creşterea tineretului. Cu toată 
dragostea noastră imbrăţişăm reorganizarea 
educaţiei tineretului. Dar avem o dorinţă, 
ca bazele acestei organizări să fie aşe
zate pe principii religioase, căci ele 
sunt veşnice. Suntem convinşi, că educa
ţia preregimenteră va contribui la ridicarea 
moralei, dar dorim ca această educaţie 
să nu stângheneascâ tineretul în împli
nirea obligaţiunii de a asculta sf. Li-
turgie. Acest proiect, însă, prescrie anual 
câte 50 de zile pentru acest scop, şi încât 
e posibil, în zi de Duminecă şi zi de săr
bătoare. Cu alte cuvinte : fiecare Duminecă 
va fi ocupată. Deşi nouă numai singur Du
minecile ne stau la dispoziţie. Aceasta este 
ziua odihnei şi înălţării sufleteşti. Sfintele 
Liturgii, atât la oraşe, cât şi la sate, du
rează până la orele 12, ba chiar până la 1. 
Pentru aceasta aş dori, ca această educaţie 
să se facă în după amiaza zilelor de Du
minecă şi sărbătoare. 

La acestea DI. general Uică, ministrul 
Apărării Naţionale dă următoarea explicare: 
Acolo, unde Sf. Uturgie va dura până la 
ora 1. evident, tinerii nu vor fi scoşi cu 
forţa din biserică, ci se va face această edu
caţie după masă. 

La acestea intervine şi I. P. S. Sa Ourie, 
punându-şi pe capul cărunt înaltul potcap 
de arhiereu, şi zice cu un glas tremurător: 
Dar Dumineca nu constă numai din servi
ciul divin de dinainte de masă. Sunt în
truniri şi după masă. Dumineca este a lui 
Hristos şi a familiei şi nu a preocupă
rilor de peste săptămână. Precum rabinul 
nu ar permite, ca legea Sâmbetei să nu fie 
respectată, tocmai aşa şi noi pretindem, 
ca Dumineca să nu fie călcată în picioare. 

— Da, se ridică iarăşi Prea Sfinţia Sa 
luliu Dumineca după masă este şi vecernie, 
care este un serviciu divin obligator şi 
exerciţiile militare numai după aceasta s'ar 
putea împlini fără de vătămarea intereselor 
religiei. 

La acestea se iveşte un mare sgomot, 

contraziceri violente se aud din toate păr" 
ţile. Din acest tumult abia s'a putut auzi 
după câteva clipe glasul Prea Sfinţitului 
luliu, al înalt Prea Sfinţiei Sale Qurie şi al 
dlui Gyârfâs. 

— Ei, tineretul şi aşa se distrează Du
minecă după masă cu footbal tennis, etc 
— răspunde profesorul Bădescu, care a 
prezentat proiectul de faţă. La acestea se-
alătură şi d. General Uică zicând: 

— Cu atât mai puţin putem să punem 
aceste exerciţii militare pe zi comună, 

După aceea vorbeşte din nou Prea Sfin
ţia Sa Dr. luliu Hossu în interesele cleri
cilor, cari conform §-lui 2 din legea educa
ţiei preregimentare asemenea sunt supuşi 
acestei educaţii. Aceştia la vârsta de 18 
ani, la terminarea cursurilor secundare, se 
înscriu la Teologie şi ca atari trebuie să 
fie scutiţi şi dela educaţia preregimen<ară. 

Dl Ministru 1. Nistor replică astfel : 
Teologii sunt simplii elevi. 

Dar Prea Sfinţia Sa luliu nu se lasă 
bătut 

Trebue să mai fac observaţia următoare, 
cu caracter general — zice Prea Sfinţitul 
— că aceasta lege se ocupă cu chestia 
educaţiei morale, lucru, ce nu se poate 
separa de Biserică, Pentru aceea ar fi 
fosi: mult mai potrivit, ca Ia întocmirea 
acestor proiecte de lege, să se fi cerut şi 
sfatul superiorilor bisericeşti. Cred că sun
teţi convinşi, că şi noi voim să ne alătu
răm la munca ce se recere pentru educaţia 
tineretului. 

La votarea pe articole din nou se în
cepe lupta. 

Deci nu voiţi să modificaţi legea, ca 
educaţia militară să se înceapă la termina
rea serviciului divin? — întreabă Prea 
Sfinţia Sa Ho>su, — la care d. General 
Uică a răspuns: 

" Decât mine mai creştin şi mai bjsericos 
nici sfinţii nu pot sâ fie. Dar de când m'am 
născut niciodată nu m i i spus mamă mea 
să merg după masă la biserică, ci numai 
dimineaţa. Eu nu ştiu, ce fel de modă e 
aceea, ca omul să meargă şi .după masă la 
biserică. 

La ce Prea Sfinţia Sa Hossu îi răspunde 
următoarele: 

Vecernia doar o ţine şi Biserica orto
doxă în ţara întreagă. 

— Atunci trebue să ne retragem în 
mănăstire -- continuă dl, General Uică — 
căci acolo cu siguranţă vor fi servicii di
vine şî seara la 10, 

La acestea Prea Sfinţia Sa Hossu i-a 
răspuns: 

Da, Dumineca umblăm la biserică, să 
facem tot ceeace prescrie Biserica* Toate 
necazurile, în cari ne sbatem şi c a r * 
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caută să ne gâtuiasoă, izvoresc tocmai 
din neluarea in seamă a preceptelor 
divine-. 

Atunci — riscă generalul Uică o nouă 
contrazicere — de ce nu aţi făcut paşii 
necesari la timpul cuvenit De ce trebuie 
să intervenim noi acum? 

Dar şi la acestea a avut răspuns Prea 
Sfinţitul Iuliu. 

— Pentruca s'a adus legea repau
sului duminecal, dar nu s'a respectat. 
Căci sunt dispoziţii, ca cârciumele în Du
mineci şi sărbători să fie închise şi totuşi 
sunt deschise, căci s e ţin întruniri poli
tice şi alegeri chiar în timpul serviciu
lui divin, cu toate că Dumineca este a 
Domnului şi „va strica Domnul pe acela, 
care i strică Dumineca". Şi dacă nu ne 
lăsaţi a c e a s t ă zi, atunci înzădar vom 
lupta şi înzădar vom dispera, văsând că 
din şcoli năpădesc cei mai mari cri
minali, spre durerea ţării întregi... 

Domnilor, Aceasta nu este o vorbire 
memorizată, ci este durerea inimei şi a 
Bisericii mele, când văd, că ni-se iau şi 
cele câteva ore, cari ne-au mai rămas pen
tru serviciile divine. 

Dar toate au fost înzădar. . . 
La fel şi protestul semnat de mai mulţţ 

episcopi şi alţi prelaţi în legătură cu dis-
penza condiţională a teologilor a fost za
darnic . . . 

Se naşte apoi o nouă discuţie, vehe
mentă, la desbaterea Legii privind înfiinţa
rea „Oficiului de educaţie al tineretului 
român", membrii căruia sunt sub preşi-

denţia M. Sale Regelui, următorii: d. O. 
Tătărescu, primministru, d. L. Angelescu. 
ministrul Instrucţiunii, Cultelor şi Artelor, 
Directorul educaţiei naţionale, Reprezen-
tul Cerceiaşilor Români, Reprezentanta Cer-
cetaşelor Române etc etc. 

Pretindem — spune Prea Sfinţia Sa 
fiossu în cadrul unei vorbiri impozante — 
ca între membrii acestui comitet de con
ducere să fie şi capii Bisericilor. Să lucrăm 
mână în mână cu toată dragostea inimei 
noastre, pentru modelarea sufletului tinere
tului. Noi putem să cuiăţim sufletele şi le 
curăţim tiu numai în exteriorul lor, ci pă
trundem până în adâncul conştiinţelor, 
unde nu ajunge nici lege, nici educaţia 
naţională, dar nici cei mai iscusiţi agenţi 
de poliţie. Chiar pentru aceea deschideţi o 
mică portiţă şi pentru influinţa Bisericii. 

Senatul a aplaudat sgomotos şi insufle-' 
ţit, dar . . . şefii Bisericilor au rămas totuşi 
în fiţa uşilor închise . . 

* 
Afară de aceasta Prea Sfinţia Sa Iuliu 

a mai vorbit la Senat şi în cauza salarizării 
Preoţimei noastre, cerând încadrarea ei în 
acelaş grad de salarizare ca a altor funcţio
nari publici cu studii echivalente. 

Toate aceste vorbiri, de o rară fru-
museţă oratorică, ascultate cu atenţiune şi 
aplaudate furtunos de Maturul Corp — le 
vom publica în revista noastră in întregime, 
după cum vor apare în „Monitorul Oficial 

Coresp. 

Din Apostolatul Pr 
— Vizitaţ i i le canonice ia Şard, Sânpaul, 

Duminecă, în 6 Maiu, Prea Sfin
ţia Sa Părintele nostru Episcop Iuliu, 
însoţit de păr. canonic dr. George 
Vidican, prof. de teologie dr. Emilian 
Lemenyi şi Silviu Popa şi de clericii 
Oosma şi Meruţiu, a început un nou 
drum apostolic, cu cercetarea frunta
şelor comune Şard şi Sânpaul din jud. 
Cluj. Aceste vizite sunt cea mai lumi
nată şi strălucită sărbătoare a suflete
lor cari primesc cu astfel de prilegiuri 
întărire în credinţă şi mângâiere fără 
de preţ în necazuri şi suferinţe. La 
sărbătoarea celor cercetaţi participă cu 
drag întreg jurul, care aleargă din de-

ea Sfinţitului Iuliu 
Sumurduc şi Sel iştea Sumurducului. — 
părtări mari să vadă şi să asculte cu
vântul ^ Celui ce vine întru numele 
Domnului". 

Astfel în comuna Baciu, în faţa 
unei frumoase porţi de triumf, aştepta 
întreg poporul, în frunte cu toţi re 
prezentanţii bisericeşti şi politici, cu 
copiii de şcoală, toţi cu steguleţe şi 
flori în mâni, bineventând cu calde 
cuvinte parohul locului, păr. protopop 
Elie Blaga, dorind Marelui Păstor iz
bândă deplină în noul drum al mân
tuirii sufletelor. 

Asemenea primiri s'au făcut în co 
muna Suceagu, unde a bineventat păr . 
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Victor Pop, parohul locului şi în co
muna Nâdăşel, unde a salutat dl. în-
văţător-director al comunei. 

Intrarea în comuna Şard a avut 
loc la ora 9 dimineaţa. Bravii credin
cioşi au ţinut să primească pe Arhie
reu cu onorurile cuvenite unui ade
vărat trimis a] Domnului. 

Banderiu de călăreţi, superbe porţi 
triumtale, cor bisericesc, fanfara co
munei Gârbâu, comuna şi toată sufla
rea ei în haină de sărbătoare, precum 
şi o mare mulţime de creştini veniţi 
de prin împrejurimi şi postaţi în faţa 
porţii de triumf, ridicată în marginea 
comunei, unde mai aşteaptă un minu
nat car alegorie, îmbrăcat tot în flori 
şi covoare şi la care erau înjugaţi cei 
mai frumoşi 18 plăvani din comună, 
erau o vie dovadă a bucuriei şi feri-
cirei cu care era aşteptat Marele Păstor 
de toată suflarea. 

Şirul bineventărilor 1-a începui ad
mirabilul discurs al distinsului prim-
pretor al plasei Aghireş, d, dr. Traian 
Denghel, care saluta în numele jude
ţului în calitate de delegat al d-lui 
prefect. 

Primarul Vasile Pop bineventează 
în numele comunei, «leva Anişca Pop. 
recitează o poezie ocazională, predând 
ilori în numele elevilor, iar femeia Ana 
Pop a oferit flori şi a spus salut de 
bun sosit în numele Reuniunei Sf. 
Măria. De aci, până la biserică Prea 
Sfinţia Sa a parcurs drumul în carul 
alegoric, prin ploaie de flori, cântecele 
corului şi sunete de fantară. La bise
rică aşteaptă un sâbor de preoţi îm
brăcaţi în ornate, în frunte cu proto
popul locului păr. Clemente Pandrea. 
Aici a rostit un foarte însufleţit discurs 
de bineventare în numele credincioşilor, 
predând Arhiereului Evanghelia şi Cru
cea, tinărul şi harnicul preot al comu
nei, păr. Iuliu Dancu. 

A urmat apoi, Ia un altar impro
vizat în grădina bistricei — pentruca 
să poată fi ascultată de toţi — fru
moasa Liturghie arhierească săvârşită 
cu fastul propriu Episcopului Hossu. 
La sfârşitul Liturghiei P. S. Sa a ros

tit o impresionantă cuvântare despre 
apa vie din evanghelia zilei, pe care 
o primesc toţi, cari se apropie cu cre
dinţă de sf. altar, iivorul nesecat al 
acestei ape. Spre mulţumirea şi deo
sebita mângâiere a tuturor celor de 
faţă, Prea Sfinţia Sa a citit în genunchi 
rugăciunile de ploaie stropind cu a-
ghiasmă pe cei prezenţi. 

După serviciul divin, au urmat 
apoi la casa parohială recepţiile, la 
cari şi-au prezentat omagiile: curato-
ratul, şcoala, primăria, Reuniunea Ma-
tiană şi Agrul, Prea Sfinţia Sa având 
pentru toţi frumoase şi părinteşti în
drumări pe calea progresului în bine. 
Au urmat spre marea mângăere a cre
dincioşilor 13 vizite în comună, după 
cari familia ospitalieră a preotului local 
Iuliu Dancu, a oferit o masă r după 
care Prea Sfinţia Sa, urmat aproape 
de întreg poporul din Şard, s'a în
dreptat spre comuna Sânpaul. 

Aceiaşi însufleţire şi dragoste au 
întimpinat pe Arhiereu şi în aceasta 
comună. 

La poarta principală a bineventat 
în frumoase cuvinte d. notar Lustig 
Edmund, d. primar Pavel Nemeş, d. 
învăţător Nicolae Grancea, eleva Vir-
ginia Baciu; iar dşoara Irina Pop a 
predat un superb buchet de flori în 
numele şcoalei. 

La uşa bisericei aştepta un sobor 
de preoţi îmbrăcaţi în ornate, din care 
desprinzându-se venerabilul preot păr. 
Andrei Felderean, parohul locului, a 
rostit un foarte călduros cuvânt de 
bun sosit. S'a oficiat apoi în liber un 
serviciu divin cu doxologie, litie, ru
găciuni pentru morţii comunei, şi stro
pirea cu aghiasmă a credincioşilor, 
după care Prea Sfinţia Sa a rostit şi 
aici o neîntrecută cuvântare despre 
credinţă, îndemnând la statornicie în 
credinţa adevărată, singura mântuitoare 
şi aducătoare de haruri cereşti. 

Au urmat apoi la casa parohială 
recepţiile, la cari s'au prezentat: cura-
toratul, primăria şi şcoala. După re
cepţii Prea Sfinţia Sa a cercetat şi 
aici 10 credincioşi. Reîntors la casa 
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parohială, venerabila lamilie a părinte
lui local Andrei Felderean a servit o 
gustuoasă masă, după care Prea Siin-
ţia Sa, între puternice urale, s'a retn 
tors la reşedinţa, plăcut impresionat de 
cele experiate în această vizită şi cu 
satisfacţia de a ti constatat, că sufletul 
poporului român este stăpânit mai pe 
sus de toate de credinţa tare în Dum
nezeu. 

In continuarea drumului apostolic Prea 
Stinţia Sa Părintele Episcop luliu a 
cercetat Duminecă în 1 3 1. c. comuna 
Sumurduc şi cătunul ei Seliştea. Am
bele sunt situate în ţinuturi pitoreşti: 
două văi înconjurate de coline împă
durite şi câmpuri mănoase. 

Poporul harnic şi bine înstărit, 
este descurajat de ravagiile produse, 
de-oparte de seceta ne mai pomenită, 
care uscă şi nimiceşte semănăturile, 
de altă parte de musca columbacă, 
despre care nici bătrânii satelor nu-şi 
amintesc să se fi arătat vre-odată în 
aceste ţinuturi şi care le prăpădeşte 
vitele. Te emoţionează până la lacrimi, 
văzând neputinţa bieţilor oameni, în 
luptă cu aceste adevărate nenorociri. 
Numai nădejdea şi credinţa neclintită 
în ajutorul şi milostenia lui Dumne
zeu, cari nu pot întârzia mult, îi mai 
susţine. 

Intre astfel de împrejurări este uşor 
de expticat dragostea neţărmurită cu 
care aceşti buni creştini au ţinut să 
primească pe Arhiereul iubit, despre 
care ştiau, că le aduce alinare şi în
curajare în necazuri şi suferinţe. 

In acest drum Prea Sfinţia Sa a 
fost însoţit de părintele canonic dr. 
Gheorghe Vidican, de prof. de teo
logie dr. Emilian Lemenyi şi Silviu 
Popa şi de clericii luliu Maxim şi 
Victor Meruţiu. In faţa porţii de triumf 
aşteaptă, alături de toată suflarea co
munei, în frunte cu copiii de şcoală şi 
şefii autorităţilor, şi o mare mulţime 
de credincioşi veniţi din satele din jur 
în procesiune. La sosirea Părintelui 
iubit, după puternicile urale ale mulţi-
mei, copiii de şcoală au cântat în cor 

„Mulţi ani trăiască", aruncând flori 
în calea Arhiereului. 

însufleţite cuvinte de bun sosit au 
rostit: d. notar Edmund Lustig în nu
mele administraţiei, d. învăţător Traian 
Cânta şi eleva Ana Tonea în numele 
şcoalei, iar d. primar Vasile Mocan în 
numele comunei, impresionantă a fost 
declaraţia dlui învăţător, care în fru
mosul său discurs arată vădit emoţio
nat, cum înainte cu 12 ani, ca copil 
plăpând, a avut deosebita fericire să 
admire în comuna sa natală Şoimeni, 
zelul şi râvna apostolică cu care Prea 
Sfinţia Sa î 9i cerceta şi atunci credin
cioşii. 

Până la biserică Prea Sfinţia Sa a 
fost transportat cu un car alegoric 
într'un adevărat triumf. 

Aici desprinzându-se din săborul de 
preoţi îmbrăcaţi în ornate, în frunte 
cu păr. protopop Clemente Pandrea, 
păr. Vasile Şerdean, tânărul preot al 
locului, în alese cuvinte a arătat sen
timentele de sinceră dragoste şi fiască 
supunere ale poporului, care pentru 
cea dintâia oră, are fericirea să salute 
în mijlocul lor un arhiereu. 

Liturghia arhierească s'a săvârşit 
la un altar improvizat în curtea bise
ricii. Răspunsurile le-a dat corul bise
ricesc pe 4 voci din Mihâeşti şi păr. 
prof. S. Popa. La sfârşitul liturghiei 
Prea Sfinţia Sa a rostit o emoţionantă 
cuvântare despre orbul din Evanghelie, 
care a fost mântuit In numele credin
ţei sale. îndeamnă la statornicia în 
credinţa adevărată care ne mântue din 
toate nevoile. 

Au urmat apoi la casa curatorului, 
recepţiile la cari şi-au prezentat oma
giile curatoratul, primăria, şcoala, Ag-
rul şi Reuniunea femeilor. Prea Sfinţia 
Sa a cercetat apoi 10 credincioşi în 
casele lor, după cari familia ospitalieră 
a păr. Şerdean a oferit masa. 

După masă Prea Sfinţia Sa cu 
asistenţa, s'a îndreptat în trăsuri spre 
cătunul Seliştea Sumurducului. Cinci
sprezece case împrăştiate pe o frumoasă 
şi pitorească vale, formează acest că
tun. Cinci dintre familii, spre lauda lor 
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lie zis, au ridicat pe cheltuiala lor 
încă în 1912 o frumoasă biserică din 
lemn de stejar. Cele vre-o 70 suflete, 
înmulţite cu câteva sute venite din îm
prejurimi, aşteptau cu fericire şi cu 

mândrie sosirea Marelui Păstor, 
care poartă grije şi celor puţini ca 
şi celor mulţi. Şi aici, bineventări 
calde, rostite in numele credincioşilor, 
de aceeaşi oratori, iar dragostea mare 
la cei puţini ca şi la cei mulţi. 

După serviciul divin cu litie şi ru
găciuni pentru mprţii cătunului Prea 
Sfinţia Sa a rostit şi aici o neîntrecută 
cuvântare, arătând rostul vieţii pămân
teşti, care, trăită în spiritul Evangheliei, 
ne asigură viaţă vecinicâ. După stro
pirea cu aghiasmă a celor prezenţi 
Prea Sfinţia Sa a cercetat şi aici 
aproape pe toţi credincioşii, cari nu 
vor uita în veci această zi de mare şi 
luminat praznic. 

Prea Sfinţia Sa Părintele nostru 
Episcop Iuliu, a plecat în 22 Maiu 
> c. la Bucureşti, unde a petrecut 
•— pentru aranjarea unor chestiuni 
importante dej-ale Eparhiei noastre 
— până Vineri, în 25 Maiu a c. 
In 30 Mslu a. c Prea Slinţitul ia
răşi a plecat la Bucureţi, urmând 
să se reîntoarcă la Reşedinţă azi 
în 1 funie a. c. 

Sfârşi tul anului şcolar I t Acade
mia de Teologie. La Academia noastră 
de Teologie anul şcolar 1933-34 şi de 
data aceasta se va termina mai curând, 
ca de obiceiu. Ultima zi de cursuri va 
fi în 4 Iunie, după care, apoi, se vor 
ţine examenele de sfârşit de an în ur
mătoarea ordine, aprobată de Prea Ve
neratul Ordinariat Episcopesc: 

7 Iunie: Teologia Morală (an. III-), 
Teologia Pastorală (an. IV) şi Teologia 
Dogmatică (bieriul inferior); 

11 Iunie,: Dreptul bisericesc (bie
nul superior) şi Studiul Biblic (bienul 
inferior); -

14 Iunie: Filosofie, Tipic şi Cant 
bisericesc (ambele bienii); Pedagogie 
şi Medicina pastorală (bienul superior). 

In aceeaşi zi va avea Ioc Te Deum-ul 
solemn de închiderea anului, după care, 
apoi, clericii vor putea pleca Ia vetrele 
părinteşti. 

Bibliografie. 
„Cinci sate din Ardeal" de Vaeile Cosma 

prsot. Visul râvnit de secole azi este o 
splendidă şi măreaţă realitate, iar nouă, 
generaţia tânără - rezultanta nouilor ideo
logii — nu ne rămâne decât să desăvârşim 
opera predecesorilor. Pentru a putea, însă, 
săvârşi atari realizări, avem nevoe de o 
intensă cunoştinţă a ceea ce suntem şi pu
tem, avem nevoe să cunoaştem sufletul 
poporului nostru în toate manifestările lui 
de viaţă. Piatra de temelie în această cu
noştinţă „de moi-meme" o formează m o 
nografiile istorico-geografice a ţinuturilor 
româneşti. 

lată evidenţiată valoarea incontestabilă 
a apreciatei monografii amintită, scrisă de 
inimosul cunoscător şi iubitor al sufletului 
românesc. Apostol dezinteresat în aposto
latul Domnului, venerabilul autor, a ştiut 
să fie în acelaş timp şi apostolul neamului 
obijduit şi oprimat. 

Descriere fidelă a regiunilor, opera este 
totodată o minuţioasă şi ireproşabilă ana
liză a psihologiei şi mentalităţii locului, 
însuşiri cari vor face să rămână totdeauna 
un preţios document pus la îndemâna ce
lor ce vreau să cunoască şi să pătrundă 
mult, căci „apa trece pietrile rămân", toate 
obiectele inutile plutesc 1?. suprafaţă, iar 
pietrile stau în alvie, neclintite. 

Li-se impune tuturor celor ce au gust 
pentruce e înalt şi sublim, măreţ şi frumos 
cunoaşterea operei venerabilului paroh-pro-
topop, Vasile Cosma din Topa mică, 

LA LIBRĂRIA DIECEZANA, Cluj 
S t r . R e g i n a M ă r i a N r . 1 0 . 

se află.de vânzare 

Cărţ i de rugăciuni: 

Mângâierea Creştinului de Genţ. 

Preţul 80 Lei. 

Vie împărăţia Ta. — Preţul 40 Lei 

C/alea Ceriului. — Preţul 30 Lei 
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Librăr ia Diecezană Cluj. 
Ac'ucem la cunoştinţa Prea Onora

telor Oficii protopopeşti şi parohiale, 
că avem în depozit şi putem expedia 
toate imprimatele prescrise prin vene
ratul ordin circular de sub Nr. 4185 
1932 — pentru unificare impuse tutu
ror oficiilor protopopeşti şi parohiale 
ale eparhiei de Cluj—Gherla. 

Imprimatele şi preţurile lor sunt 
următoarele: 

I. 
Socoteli [cont de gestiune] coala 1, 

de înveliş 4 Lei 
Socoteli [cont de gestiune] coala 2, 

venituri 3 „ 
Socoteli [cont de gestiune] coala 3, 

cheltuieli 3 „ 
Bugetul 4 „ 
In\entarul . 3 „ 
Registrul de cassă 2 „ 

Exemplarul de casă (pentru oficiul 
parohial) din socoteli ce este un volum 
compactat, costă suma coaielor com
pactate după dorinţă + preţul com
pactării, ce face la exemplar 60—65 Lei. 

Ziarul de cassă compactat asemeni 
face suma preţului coaielor compactate 
-f- preţul compactării, ce la exemplar 
lace 40—45 Lei. 

II. 

Form. 1. Proces verbal pentru vi-
zitaţia canonică a oficiului protopopesc 
(numai pentru trebuinţele celor ce sunt 
delegaţi de Ordinariat pentru a face, 
vizitaţia canonică). 2 Lei' 

Form. 2. Proces verbal pentru vi
zitaţia canonică a oficiului parohial 
(nurţţad- peafeu, pofa^opi') eoala 2 te i . 

Form. 3. informaţiuni despre preoţii 
deficienţi, sau în disponibilitate, domi
ciliaţi pe teritorul protopopiatului şi 
despre preoţii profesori sau din alte* 
slujbe, — (numaj peniru. ofiqiile Dcqr-
topopeşfiţ).. coaja 2 Lei. 

Form. 4. Informaţiuni despre vă : 

diweie'fi wf&tiii de pr£oţ* to#$t*Hia$ ' 

pe teritoriul protopopiatului (numai 
pentru oficiile protopopeşti), coala 2 Lei. 

Form. 5. Datele statistice despre 
tarea parohiei, coala 4 Lei. 

Form. 6 Datele statistice despre 
starea protopopiatului (numai pentru 
oficiile protopopeşti) coaie 2 — 20 Lei 

III. 

Registrul funcţiunilor preoţeşti, 
coala 3 Lei. 
Exemplarul compactat respectiv 

broşat din registrul de funcţiuni, costă 
din 10 coaie 35 Lei, iar din 15 de 
coaie 50 Lei. 

Imprimatele dorite se expediază 
dacă se trimite suma preţului înainte 
+ 20 Lei pentru ambalaj şi taxele d.e 
expediţie, ori la dorinţă — şi cu 
ramburs. 

Direcţiunea Librăriei Diecezane. 

Avem la depozit: 

P ă r ţ i compunătoare de Iconostas 
(Uşa împărătească). 

T a b e m a C U l U i n (cu baldachin) dela 2000-
După mo.ielul bisericei Curtea de Argeş 
AlBVOn dela 5000 — 

Tetrapod 
Sfeşnic (Cu 1—2. 4, 6 a 
Candelabre 
Cruee pentru sărutat. 
Toate executate în stil românesc 

roman şi bjzantin. 
La firma: 

S. |D^6szitşşi 
T ă ş * a 4 fjud 

PuMţ«itwul< şj ccmstructyrur teon«tta«uluf 
plutitor, al Ca;t«dn»l*i r api*eopal* CI» 

Bălai Mii.ti ' 




